

人民日报 时评

“中国答卷”彰显制度优势

——解读中国脱贫攻坚非凡壮举②

桂华

脱贫攻坚战取得全面胜利，不仅得益于中国特色减贫道路，还在于调动了广大贫困群众积极性、主动性、创造性

我国脱贫攻坚取得了举世瞩目成就，不仅让全国贫困人口共享发展成果，也为全球减贫事业作出了重大贡献。脱贫攻坚交出的“中国答卷”，彰显了中国特色社会主义制度优势。

消除贫困首先属于发展问题。改革开放之后，我国将工作重心转移到经济建设上来，启动农村经营体制改革，推进中国特色社会主义市场经济体制建设，推动经济社会持续发展，为解决贫困问题提供了物质基础。消除贫困同时也是一个经济社会

发展成果如何共享的问题。党的十九大提出，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。消除贫困是促进平衡发展的重要命题。

脱贫攻坚战取得全面胜利，不仅得益于中国特色减贫道路，还在于调动了广大贫困群众积极性、主动性、创造性。一方面，各级党委和政府建立帮扶机制，加大财政转移支付力度，实施产业扶持和社会救助政策，努力克服贫困人口生存发展所面临的区域性、群体性与个体性的不利条件。另一方面，在实施脱贫攻坚过程中，坚持开发式扶贫方针，坚持把发展作为解决贫困的根本途径，充分发掘当地优势，激发贫困内生动力，将改变贫困人口的思想观念摆在前头，做到扶贫先扶志，让他们心热起来、行动起来。脱贫攻坚实现了党和政

府的帮扶与广大贫困群众积极主动参与的有机结合。

脱贫攻坚，贵在精准，重在精准。党的十九大把精准脱贫作为三大攻坚战之一进行全面部署，锚定全面建成小康社会目标，聚力攻克深度贫困堡垒。这些深度贫困地区存在着资源禀赋方面的先天不足，如果有限扶持资金、扶持政策大水漫灌，那么贫困地区、贫困人口脱贫难度就会极大。正因如此，我们坚持精准扶贫方略，坚持对扶贫对象实行精细化管理、对扶贫资源实行精确化配置、对扶贫对象实行精准化扶持，因村因户因人施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，措施有力，真正发挥拔穷根的作用，提高了脱贫效率。

强有力的组织动员能力是打赢脱贫攻坚战的重要保障。党中央要求脱贫攻坚由五级书记齐抓，中央的决策部署能够得到

不折不扣执行，相关政策能够落实到具体的贫困村、贫困户和贫困人，依赖于我国自上而下建立起来的一套强有力的组织体系。脱贫攻坚不仅取得了消除贫困方面的实际效果，还在此过程中检验和锻炼了各级组织的动员能力，让党群关系、干群关系得到极大巩固和发展。

面向未来，作为群体性和区域性的绝对贫困在我国不会存在，但是个体偶发性困难以及相对贫困依然可能发生。脱贫攻坚目标任务完成后，相关工作要朝着满足人民美好生活需要的目标推进，构建防止脱贫人口再次返贫机制，增强中西部地区的发展能力，切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作。（转自人民日报）

（作者为武汉大学中国乡村治理研究中心教授）

数字赋能盘活文化空间

周珊珊

最近，一组名为《博物馆说》的短视频走红网络。全国143家顶级博物馆、美术馆的馆藏珍品纷纷亮相，由馆长或专家以短视频形式，讲述文物蕴含的历史内涵、文化精神、当代价值，为观众奉上云端文化大餐，让人足不出户便能漫游历史文化长河。近年来，越来越多数字文化产品涌现，文化空间的内涵不断丰富、边界不断拓展。

习近平总书记指出：“要顺应数字产业化和产业数字化发展趋势，加快发展新型文化业态，改造提升传统文化业态，提高质量效益和核心竞争力。”运用高新技术和前沿技术，让文化“动”起来，让文化空间“活”起来，才能更好弘扬历史文化，满足群众文化需求，提高全社会文化素养。新冠肺炎疫情给实体文化空间的运营发展带来冲击，同时也促进了数字文化空间不断挖潜。很多博物馆、美术馆、图书馆多年积累的文化艺术资源，借由互联网平台“飞入寻常百姓家”。

随着经济社会发展和科技进步，文化产业数字化是大势所趋。过去人们很难想象，足不出户如何畅游各大展馆、浏览古迹文物。如今，依托数字网络和融媒体技术，“网”聚书香、“云”游四方成为现实。云端看展览、指尖点文献，打破了人们享受文化生活的形式限制。面对实体场馆数量有限，馆藏保护有特定要求，以及精品内容供不应求的现实，融合技术手段为其扩容，打造出24小时不打烊的线上文化空间，惠及更多受众。过去的单向传播格局也被打破，组织者和参与者进入双向互动时代。文化空间的场域大大拓宽，文化内容的可及性更高，获取文化内容的效率和体验也得以提升。

以社会效益为导向，拥抱新技术新业态，盘活公共文化空间，既能促进文化产业发展，也能充分释放文化资源使用效率，扩大优质内容供给，提高社会效益。去年11月，文化和旅游部出台意见，明确要实施文化产业数字化战略，推动数字文化产业高质量发展。“十四五”规划纲要指出：“创新实施文化惠民工程，提升基层综合性文化服务中心功能，广泛开展群众性文化活动。推进公共图书馆、文化馆、美术馆、博物馆等公共文化场馆免费开放和数字化发展。”在相关政策的推动下，随着新基建加速布局、智能技术不断发展，文化产业数字化大有可为。

在此背景下，文化艺术展馆从以线下展示为主，到线上辅助线下，再到专门策划线上项目；文化空间从传统意义上的物理空间，变成了链接各类云上出口、孵化多样文化产品的网络节点，搭建起形式更为多样、内容更加丰富的立体式文化体系。与此同时，线上文化空间还可以反哺线下，进一步促进艺术传播和文化传承。这也对文化产业数字化发展提出要求：数字化并非简单地给馆藏品拍照、录像，把线下内容机械“搬运”到线上，而是要进行适应化改造、针对性开发。灵活运用VR、5G、全息投影等丰富多样的技术，大胆创新音乐、游戏、文创产品等层出不穷的形式，才能不断提高公共文化服务水平，更好满足人们精神文化需求。

数字赋能文化产业，线上线下双向发力、互相融通，加深了文化与人之间的联结。期待更多文化空间，用群众喜闻乐见的形式以文化人，让文化融入日常生活，为引领社会风尚、传承文化发展汇聚新动能。（转自人民日报）



对公交车、公交站台、地铁站、停车场等实施整改，初步形成连贯的无障碍出行体系；对老旧小区单元门进行坡化改造，并在楼道内安装扶手；地铁、商超、公园等场所提供无障碍预约服务……为迎接2022年冬残奥会，北京持续推进无障碍环境建设，让城市更有温度。

这正是：出行无障碍，细节有关爱。为民增便利，生活更多彩。

勾轶 图 燕陆 文

3月份水质检测结果公示

为保障城市公共供水安全，山南市自来水总公司按照《城市供水水质管理规定》《生活饮用水卫生标准》(GB5749—2006)要求，2021年3月9日委托第三方西藏晟源环境工程有限公司对各水厂出厂水水质进行监测，结果公示如下：

南郊水厂、北郊水厂、康桑水厂、二号水厂出厂水29项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749—2006)的要求。

山南市自来水总公司
2021年3月31日

减资公告

山南元昊建筑装饰工程有限公司(统一社会信用代码:91542225MAB03A9N63)根据股东会决定,将注册资本由1000万元减到400万元,减资后注册资金为400万元,请相关债权债务人在45日内到公司办理申报事宜。

2021年3月31日

公告

山南市阳光利民建筑有限公司承建的琼结县措杰村帮嘎奶牛基地建设项目工程,于2020年12月12日全面完工,并通过验收交付使用,按照有关规定已足额支付民工工资,若在此项目实施过程中有未领到农民工工资的情况,请在此公告见报之日起7天内进行举报。

举报电话:18108934443

山南市阳光利民建筑有限公司
2021年3月31日

遗失声明

西藏洛扎县发展和改革委员会(西藏洛扎县工业和信息化局、粮食局)零余额账户不慎将中国农业银行股份有限公司洛扎县支行开户许可证(核准号:J7747000017401;账号:25292001040004090)丢失,声明作废。

雅蓉花园(注册号:542221600031735)不慎,将营业执照副本丢失,声明作废。

山南曲松县创兴建筑有限责任公司(统一社会信用代码:91542226MA6T27B98C)不慎,将建筑业企业资质证(编号:D354008464)正本丢失,声明作废。

声明

赤列(身份证号码:542223197609120016)名下藏CA7065机动车早已报废解体处理,号牌、行驶证、登记证书均已丢失,但未办理相关手续。现特申请办理注销登记。作为机动车所有人,郑重承诺报废解体情况真实,愿承担由此产生的相应法律责任。特此声明。
2021年3月31日

旺杰(身份证号码:14010219730716081X)名下藏CD1522机动车早已报废解体处理,号牌、行驶证、登记证书均已丢失,但未办理相关手续。现特申请办理注销登记。作为机动车所有人,郑重承诺报废解体情况真实,愿承担由此产生的相应法律责任。特此声明。
2021年3月31日

罗布次仁(身份证号码:51010719750923010)名下藏CA5734和CA3133机动车早已报废解体处理,号牌、行驶证、登记证书均已丢失,但未办理相关手续。现特申请办理注销登记。作为机动车所有人,郑重承诺报废解体情况真实,愿承担由此产生的相应法律责任。特此声明。
2021年3月31日

索朗平措(身份证号码:542221197512032113)名下藏CA1832摩托车早已报废解体处理,号牌、行驶证、登记证书均已丢失,但未办理相关手续。现特申请办理注销登记。作为摩托车所有人,郑重承诺报废解体情况真实,愿承担由此产生的相应法律责任。特此声明。
2021年3月31日

春暖花开时 皮肤易过敏

这些小妙招快收藏起来

春天,万物复苏,春暖花开。这个季节虽然美好,但是对于有些爱美的女性可能“不太友好”,比如你是敏感体质。空气中的花粉,漫天飘扬的柳絮,都会引起过敏,不但会引发咳嗽、打喷嚏、流鼻涕、流眼泪等症状,还会影响你的“盛世美颜”,如面部红血丝、丘疹、水疱、大疱,皮肤肿胀、疼痛痒痒等。

既然我们改变不了天气,那么我们可以从自己下手,日常护肤,注意以下几点,可以预防过敏哦~

首先,要尽力远离污染环境及过敏源,另外洗脸和使用化妆品等也要有讲究。

洗脸水温不能过热过冷

有的人觉得天气冷,就用热水洗脸;或者图省事,在洗澡时一起把脸也给洗了,其实这都是不对的。但也不能用冷水洗脸,太冷太热对肌肤都会产生不良刺激。最好是用温水洗脸,水温只要比冷水稍稍高一点就行。

洁面要轻柔适度

春天洗脸时,一定要记住“轻柔”,使用营养化妆品时也要轻柔。过干的皮肤更容易过敏,而过度清洁面部会让皮肤变干,等于增加了肌肤过敏的机会。在护肤用品的选择上,最好使用弱酸性的非皂性洁面乳,磨砂膏等去角质产品更不宜使用。

坚持保湿

有人以为,春天空气的湿度增加了,补水就没那么重要了。其实保湿对皮肤仍然很重要,尤其是对于干性皮肤。早春时最好使用一些保湿的植物性喷雾,经常给面部补水,肌肤健康了,也就没有那么容易敏感了。

注意防晒

防晒也要防紫外线,防晒霜尽量选择刺激性低的,防晒系数在20-30就可以了。(小提示:怕过敏的集美,在使用护肤品之前,先在前臂内侧或耳后内侧这些皮肤比较嫩的地方试擦一点,48小时内没有不良反应,就可以放心使用。

护肤也要减负

太多的护肤品也会加重肌肤过敏的可能性,如果你发现肌肤不舒服了,就要开始给肌肤“减负”了,比如防晒霜和隔离霜就是一种。选用化妆品时,最好选择不含酒精、香味、不含酒精的化妆品。

此外,这些食品也有助缓解过敏

蜂蜜,对花粉过敏很有效。红葱,含有大量抗氧化物质环磷腺苷,建议易过敏者多吃红葱,水煮、生吃都可以。金针菇,菌柄中含有一种蛋白,可以抑制哮喘、鼻炎、湿疹等过敏性疾病,即使没有患病也可吃金针菇来增强免疫力。胡萝卜,胡萝卜中的β胡萝卜素能调节细胞内的平衡,可以有效预防花粉过敏、过敏性皮炎等症状。